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Гуткин Юрий Михайлович (р. 1939 г.) — специалист в области проектирования гидротехнических сооружений судостроительных и судоремонтных заводов.

С 1962 г. по окончании Ленинградского политехнического института работает в ГСПИ «Союзпроектверфь» (ныне ПФ «Союзпроектверфь» АО «ЦТСС»), в 1981–2010 гг. в качестве главного гидротехника института. Участник проектирования и строительства сухого дока завода «Залив» в г. Керчи и двух сухих доков в Румынии (г. Констанца, 1973–1975 гг.). Участник разработки проектов коренной реконструкции сухих доков Дальзавода (Владивосток), наклонных стапелей ряда судостроительных заводов в Санкт-Петербурге, значительного числа гидротехнических сооружений верфей страны. В их ряду — комплексы с горизонтальными стапельными местами и передаточными плавучими доками, достроечные и ремонтные причалы, комплексы сооружений для длительного хранения реакторных отсеков кораблей флота в Северном и Дальневосточном регионах. Участник разработки общесоюзных и федеральных норм проектирования гидротехнических сооружений, ряда ведомственных методических материалов по проектированию сооружений.

Автор более 70 публикаций в различных технических изданиях, в том числе двухтомника «Проекты и верфи» (2007, 2009 г.) – в составе авторского коллектива. Кандидат технических наук (1972 г.), лауреат премии Совета Министров СССР (1977 г.), заслуженный строитель РФ (2000 г.), лауреат Всероссийского конкурса «Инженер года–2003». В 2004–2005 гг. — стипендиат Президента РФ.
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