РЕЦЕНЗИЯ

На книгу А. С. Иванова «Конструирование машин. Истоки основ»
При создании машины или механизма актуальной является проблема обеспечения как надежности и долговечности конструкции, так и рациональной металлоемкости изделия. Для эффективного решения подобных задач необходимо обладать информацией об истории создания и развития аналогичной техники, о ее положительных качествах и проявившихся недостатках.
В рецензируемой монографии нашли отражение различные аспекты указной проблемы. Изложена история развития мускульного привода, привода водяными колесами, парового привода, электродвигателем и двигателем внутреннего сгорания, истории развития ременных передач и подшипников; история развития паровозов, пароходов и автомобилей, становления серийного производства в различных областях машиностроения.

Автором рассмотрены вопросы определения реакций в опорах и нагрузок, действующих в опасных сечениях детали, расчета в них напряжений, оценки прочности и жесткости конструкции, прогнозирования износостойкости контактирующих поверхностей, назначения допусков на размеры деталей и посадок для их сопряжений с другими деталями. При этом, в отличие от большинства известных изданий, эти вопросы рассмотрены во взаимосвязи, а также с точки зрения конструктора. Существенно, что приведены примеры различных расчетов.
Большинство разделов книги отличается новизной.

Монография содержит большое количество иллюстраций, позволяющих глубже понять суть излагаемых вопросов. Материал изложен логично, последовательно, доступных инженерным языком и соответствует современному научному и методическому уровню. Все разделы рецензируемой работы актуальны для инженеров-конструкторов различных отраслей машиностроения.

Монография А.С. Иванова «Конструирования машин. Истоки основ» представляет научный и практический интерес. Книга, несомненно, будет полезна аспирантам и студентам, изучающим конструирование машин. Она может оказаться полезной для профориентации школьников старших классов и оказаться им в значительной степени понятной.
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