Из рецензии доктора технических наук В. Б. Глаговского на рукопись книги

«…Отличительной особенностью рецензируемой книги является оригинальность ее значительной части. В ней широко представлены научно-методические разработки автора, прошедшие апробацию публикациями в ведущих специализированных журналах.

Автор избегает включения в книгу общеизвестных решений, делая акцент на освещении специфических вопросов проектирования гидросооружений верфей, не имеющих отражения в технической литературе. В этом четко просматривается направленность книги на представление методического материала для использования в проектной работе. Этим определяется и основной адресат книги — специалисты, занимающиеся проектированием сооружений верфей.

Вместе с тем наличие некоторых фундаментальных разработок расширяет круг потенциальных пользователей. Это могут быть и проектировщики гидротехнических и подпорных сооружений самого различного назначения, и научные работники соответствующих специальностей.

Необходимо отметить, что тематика книги недостаточно представлена в технической литературе и не исчерпывающе полно отражена в нормативных документах. В этой связи издание подобной книги представляется весьма своевременным и полезным».

